

二、分析及檢討

(一) 執行成果分析

針對前述執行狀況及達成情形，分析說明歷年 (105 至 109 年度) 推動情形、是否有強化減碳成效之作為，係推動哪些重點策略貢獻減碳成效，又依目前規劃推動政策預測未來排放趨勢是否能達成住商部門 109 年階段管制目標，倘未達成預期規劃之主要原因。

1. 內政部

(1) 取得候選綠建築證書及綠建築標章相關措施

109 年度「取得候選綠建築證書及綠建築標章相關措施」截至 6 月底，住宅部門新增 154 件，減碳量 1.44 萬公噸 CO₂e，貢獻減碳成效與過去年度 (105 至 108 年度) 推動情形 (283 件，減碳量 2.09 萬公噸 CO₂e、257 件，減碳量 1.89 萬公噸 CO₂e、283 件，減碳量 2.25 萬公噸 CO₂e 及 276 件，減碳量 1.92 萬公噸 CO₂e) 及相符並無落後；商業部門新增 241 件，減碳量 4.2 萬公噸 CO₂e，相較於過去年度 (105 至 108 年度) 推動情形 (404 件，減碳量 10.45 萬公噸 CO₂e、389 件，減碳量 10.01 萬公噸 CO₂e、452 件，減碳量 10.65 萬公噸 CO₂e 及 310 件，減碳量 10.89 萬公噸 CO₂e) 相符並無落後。自 105 年推動至 109 年 6 月底，住商部門累計貢獻減碳量約 55.79 萬公噸 CO₂e，目標完成度為 128.25%。

(2) 強化新建建築物節約能源相關法規

108 年度「符合建築技術規則綠建築基準專章有關建築物節約能源案件」之減碳統計數量為較 107 年度減碳量減少約 3.62%，因 108 年度適用上述基準之建物建造執照總樓地板面積較 107 年度增加約 8.66%，隨 108 年度電力排放係數下修後，以致計算減碳量減少。另統計於 109 年度 6 月建築物建造執照總樓地板面積相較於 108 年度同期累計月份減少 27.33%，減碳量減少約 21.21%，因新冠肺炎疫情影響，間接影響核發新建建築物建造執照總樓地板面積，新建建築能效減碳量將隨之減少。

109 年「強化新建建築物節約能源相關法規」統計至 6 月底，住宅部門約減碳 2.89 萬公噸 CO₂e，相較於 105 年度

減碳量 5.73 萬公噸 CO₂e、106 年度減碳量 6.74 萬公噸 CO₂e、107 年度減碳量 7.93 萬公噸 CO₂e 及 108 年度減碳量 8.08 萬公噸 CO₂e 略少；商業部門約減碳 1.79 萬公噸 CO₂e，相較於 105 年度減碳量 3.83 萬公噸 CO₂e、106 年度減碳量 4.42 萬公噸 CO₂e、107 年度減碳量 4.77 萬公噸 CO₂e 及 108 年度減碳量 4.16 萬公噸 CO₂e 略少，因 109 年度僅統計至 6 月份，尚有 6 個月份未納入統計，估計後續納入 109 年 7 月份至 12 月份建造執照總樓地板面積，住宅部門及商業部門之減碳量將再增加。依住商部門於 105 至 109 年減碳目標約為 50 萬公噸 CO₂e，105 年至 109 年 6 月累計約為 50.34 萬公噸二氧化碳當量，整體目標完成度 100.68%。

(3) 都市更新整建維護補助

關於都市更新整建維護補助部分，內政部訂有「中央都市更新基金補助辦理自行實施更新作業須知」，逐年編列預算，提供經費補助，協助民眾辦理老舊建築物重建、整建或維護。其中，並鼓勵以整建維護方式實施工程之申請案，採綠建材、綠色能源或綠建築工法進行施作。105 年迄今，每年約有 2 件整建維護工程補助案使用綠建材。另為傳遞民眾都市更新正確觀念，提高民眾參與意願並鼓勵以綠色工法進行整建維護工程施作，將持續透過舉辦教育訓練方式加強宣導。

2. 教育部

針對前述執行狀況及達成情形，教育部所屬機關學校節能減碳輔導及宣導措施，自 106 年起，每半年由政務次長主持本部節能減碳專案小組檢討會議，以及請執行不佳學校至本部專案報告，進行成果管考追蹤，落實實質節能措施施行，貢獻減碳成效，氣候變遷高溫天數增加，依目前規劃推動政策，以不增加碳排為原則，將戮力達成本部 109 年階段管制目標。

3. 交通部

截至 109 年 6 月，相關執行成果均符合溫室氣體排放管制目標之進度，將俟年底檢視各項措施辦理情形，檢討執行狀況。

4. 衛福部

- (1) 本計畫 109 年度計畫為「推動氣候智慧醫院計畫」，擬透過本部國民健康署提供之「環境友善醫院藍圖」與「環境友善醫院指引」，協助醫院落實推動氣候變遷調適與減碳行動，進行溫室氣體排放之盤查與管理，同時減少溫室氣體排放以減緩氣候變遷之發生。
- (2) 依據目前醫院填報 108 年度能源耗用資料顯示，以 100 年為基準，統計 108 年底低碳醫院能源整體排碳量：在病床規模為 7 萬 6 千張規模下(109 年 6 月回報數據)，與前一年相比減碳約 2.31 萬噸 CO₂e，共計減約 7.83 萬噸。與「推動醫院節能減碳目標宣誓」方案 6.33 萬噸 CO₂e 相比，目前達成率約為 124%。
- (3) 近年來政府鼓勵各級醫院耗能設備逐步汰舊換新，並且本部已發展指引供醫院參考，預期將有助於達成第一階段住商部門溫室氣體排放管制目標。

5. 金融監督管理委員會

金融業者持續採行汰換能源效率不佳設備、更新節能燈具等節電措施，105 年至 109 年 6 月合計節電 110,479 千度，減碳量 5.91 萬公噸 CO₂e，相關執行成果尚符合溫室氣體排放管制目標之進度。

6. 國家通訊傳播委員會

因通訊傳播工程為國家關鍵基礎設施，國家通訊傳播委員會管業通訊傳播業者多為股票上市公司，降低營運成本以獲取最大經營獲利是主要營運工作目標。而電力能源消耗為本會業者主要營運成本部分，而且訊號處理及傳輸設備之能源消耗占比不大且比較固定，反而主要耗能以辦公室及機房之空調設備消耗為大宗。目前各公司主要採用自主減量目標管理，亦主要以改善空調設備為主。但因空調消耗與氣候有關，近年來氣候溫度屢創新高，是該目標難以達成的原因。且其機房設備運作時，皆有工作溫度範圍的要求，所以不宜隨便過度調整機房之工作溫度，造成設備訊號運作不穩定，影響國家基礎設備的運作。目前僅能持續辦理汰除老舊能源消耗較大設備，使用高效率的設備，來維持降低能源消耗。

另外國家通訊傳播委員會亦關閉 2G、3G 技術設備，全面採用 4G 及明年釋照的 5G 的傳輸技術，不僅通訊品質更佳，其能源消耗亦更低，但目前屬於交接時期，耗能改善數據呈現不明顯，未來透過閒置機房整併，關閉不用機房的能源消耗，將有機會降低能源消耗。

7. 經濟部

(1) 能源局

經濟部能源局 105-109 年規劃措施預計為 221.38 萬噸，至 109 年 6 月 30 日實際減碳量共計 241.01 萬噸，已超越原訂減碳目標（住商能源查核與技術輔導目前正追蹤統計 108 年資料，故未計入）。

(2) 中小企業處

中小企業處 105~109 年預期累計減碳量為 0.03 萬公噸 CO₂e，截至 109 年 6 月已達成 0.068 萬公噸 CO₂e，未來將善用公協會及地方網絡等資源推廣，強化並提升節能認知，以擴大節能效益。

(3) 商業司

經濟部商業司自 105 年起持續推動「連鎖企業節能輔導」與「協助連鎖企業落實節能績效保證專案」兩項輔導特定對象之計畫，現階段皆已達成預計之減碳量且進度略為超前，目前仍持續執行中。觀察協助連鎖企業落實改善(含節能績效保證專案與縣市共推補助)的執行狀況，可看出 109 年促成 12 家業者導入專案落實改善，優於以前年度改善業者家數。

為提升商業服務業之實際減碳量，自 107 年起在特定對象輔導策略下，新增「商業服務業溫室氣體減量示範輔導」計畫，協助零售及餐飲連鎖加盟業者進行整體節能改善。為持續強化實際減碳量，108 年擴大辦理，增加了輔導款總額與總輔導家數；同時，為強化企業減量成效，109 年提供一站式輔導流程，於企業改善前提供實地診斷服務，使其能更精準進行改善，並且推動節能團購，故自 107 年起計畫整體節電量及減碳量逐年成長。

在推動服務業自主減碳的部分，自 105 年起開始辦理「專業

人才培訓課程」，藉由辦理節能相關課程，邀請企業內部節能相關人員參與，期望培養培育企業之節能種子人才，自 107 年起則豐富化課程的內容，包含雲端管理系統說明、節能策略擬定、輔導資源介紹及實務經驗分享等多面向主題；同時，新增「建置商業服務業節能財務分析系統」，參考美國能源之星建置試算系統，協助業者進行汰換設備的投資成本效益分析，促使業者實際執行老舊耗能設備的更新；108 年起則參考日本做法，新增鏈結商業相關公協會，協助其進行示範會員之基礎用電資料盤查及研提「溫室氣體自主減量行動方案」，藉由公協會的力量，向企業會員擴散節能減碳意識與效益。

在推動過程中亦持續調整與加強執行做法，包含著重區域發展均衡及首次嘗試與地方政府合作廣宣，如：培訓課程於 108 年首次與花蓮縣環保局合作，於花蓮辦理一場次的課程，故可從執行狀況看出兩項措施的培育人數、使用家次在 108 年皆有顯著的提升。

(4) 貿易局

A. 台北世貿 1 館：

107 年執行「電力系統及照明燈具更新工程」，達成年度節電目標，依目前規劃推動政策預測未來排放趨勢將能達成住商部門 109 年階段管制目標。

108 年執行「更換 3,820 支 40W 螢光燈管為 18W LED 燈管」，年度節電可如期達成「每年節電 1%」之目標。

109 年已更換展示間燈管共 2398 盞燈具為 LED 燈，上半年可節省 32 萬度電。

B. 台北國際會議中心：

107 年推動「安全梯日光燈照度調整」及「停車場燈泡汰換為 LED」兩項節電措施，年度節電可如期達成「每年節電 1%」之目標。

108 年執行「修繕 2,500KVA 空調系統高效率變壓器」及「修繕變電站老舊空調」，年度節電可如期達成「每年節電 1%」之目標。

109 年已汰換 1 樓大廳 159 盞 35W 珠寶燈為 20WLED

燈及汰換電梯機房老舊傳統空調 2 組為 1 級能效變頻空調，109 年上半年已節省 3.3 萬度電。

C. 台北南港展覽館 1 館：

107 年執行「展場照明燈具更新等工程」，達成年度節電目標，依目前規劃推動政策預測未來排放趨勢將能如期達成「每年節電 1%」之目標。

108 年執行「修繕 4 樓展場高耗能複金屬燈具」，年度節電可如期達成「每年節電 1%」之目標。

109 年持續配合能源局訂定節能減碳政策，年度節電可如期達成「每年節電 1%」之目標。

D. 高雄展覽館：

107 年執行之節電措施「規劃夜間時段廁所照明不開」及「中央內街 5 座空橋下方平時關閉部分照明，夜間全數關閉」節電成果均已達到溫室氣體排放管制目標，並預期將可完成 109 年階段管制目標。

108 年執行「假日無展期時，關閉公區空調」，年度節電可如期達成「每年節電 1%」之目標。

109 年上半年於平日及假日無展期時，調整公共區域空調運作時間，已節電 16.05 萬度。

E. 台北南港展覽館 2 館：

108 年自 3 月開始營運，配合能源局訂定節能減碳政策，節電 3.42 萬度。

109 年上半年執行冰水主機每日提前一小時關閉，區域冰水泵持續運轉，充分利用冰水餘冷提供空調，並關閉 3 台 18kW 電能爐以熱泵為主操作供應熱水，節電 10.66 萬度。

(二) 面臨困難

針對住商部門現階段執行「住商部門溫室氣體排放管制行動方案」的過程，說明推動過程所遭遇之困難及挑戰，並針對未達成策略目標及所遭遇困難，說明後續推動規劃、因應之解決方式及改善作為。

1. 內政部

(1) 取得候選綠建築證書及綠建築標章相關措施

新建建築綠建築標章係屬自願性申請制度，非為法令規定事項，僅能宣導鼓勵申請，且推動成效深受國內房地產景氣、每年核發建造（使用）執照及申請案之建築規模等因素影響。

(2) 強化新建建築物節約能源相關法規

建築物能效減碳量與建築物建造執照總樓地板面積呈正相關，即表示新建建築能效減碳量隨房市景氣波動，如未來住宅新推案減少，企業展店、擴廠需求減少，致全年核發建造執照總樓地板面積減少時，新建建築能效減碳量將隨之減少。

2. 經濟部

(1) 能源局

截至 108 年 6 月執行情形尚符合溫室氣體排放管制目標之進度，爰尚無面臨之困難及後續因應改善作為。

(2) 貿易局

截至 109 年 6 月執行情形尚符合溫室氣體排放管制目標之進度，爰尚無面臨之困難及後續因應改善作為。

(3) 商業司

A. 缺乏專業能源管理及盤查人員

依據能源管理法第 11 條規定，能源大用戶（即契約用電容量超過 800 kW 之用戶）應依其能源使用量級距，自置或委託一定名額之技師或合格能源管理人員，執行能源查核，並訂定節能目標與執行計畫，又上述能源管理人員必須經過課程訓練以及考試合格。換而言之，企業欲培訓專業的能源管理人員，需要投入

一定的成本，然而商業服務業多為中小型企業，再加上用電量不大，較無誘因培訓專業能管人員，故企業之能源管理人員大多身兼多職，且多為非技術背景人員，致使減碳工作推動執行不易。後續透過廣宣（圖文、短片及手冊）方式，說明可行節能改善措施與成效，達到教育和強化節能減碳意識之目的。

B. 能源成本占比低，自主減碳誘因不高

能源費用普遍占營業成本 2%~5%（比例不高），且未能落實節能減碳工作亦不會影響企業營運，因此企業未將節能減碳列為重要優先項目，未來若能制訂政策法規（如空污或廢水法規等），提升企業重視節能減碳程度。

C. 受限於電力統計數據，難以進行分析並擬定對應策略

囿於資料的限制，目前我國商業部門各部會的溫室氣體減碳責任，是以台電公司公布的電力用電戶用電資料，以各產業電力的消費量進行估算與核配；然而，對於表燈用電戶，則因尚未區分產業別而無法處理。未來商業部門溫室氣體減量會商平台可以針對此議題進行討論，以期透過更完整的資料，擬定後續商業部門之減碳策略與措施。

D. 商業服務業企業家數及銷售額持續成長，恐帶動能源需求

107 年我國商業服務業（包含批發及零售業、運輸及倉儲業）的家數約 81 萬（占台灣企業總家數的 57%），受僱人數達 211 萬人（占台灣總受僱人數的 27%），銷售額達 15 兆元（占台灣企業總銷售額的 37%），且呈逐年成長的趨勢。遂此，隨著產業的成長，要抑低商業服務業的排放溫室氣體排放量將更趨困難。

E. 服務模式轉變

由於新零售發展線上服務整合線下體驗，將提高消費者對於倉儲物流的需求，故觀察台電電力消費統計數據，可以看到近年倉儲業的用電量明顯的提升，即可能與現在消費者對於網路購物的需求提升帶動對於倉儲及物流的需求、導入倉儲自動化設備、冷鏈倉儲物流需求提升等因素相關。

(4) 中小企業處

中小企業因人力資源有限，且多專注於產品生產，較缺乏能源管理概念，主動進行節能改善之意願不高，將透過辦理示範觀摩活動，邀請廠商現身說法，提升廠商進行節能改善之信心與意願。

3. 衛生福利部

- (1) 為強化管理減碳成果，本部已於每年度提前至上半年起要求醫院填報醫院節能減碳網路填報系統，統計前一年能源耗用資料，含開放總病床數等醫院營運基本資料，以及電、水、油、氣及廢棄物等使用/產生等資料。惟因汰換老舊設備所產生之節能成效，醫院於次一年度始能依實際耗用數據，完整填報能源耗用量及廢棄物產生量資料，統計數據無法即時更新，導致成效遞延，雖難以於當年度反映推動政策成果，本部仍將持續要求醫院落實減碳措施並如期填報成果。
- (2) 因近年氣候變遷導致平均溫度逐年上升（根據中央氣象局統計，至 108 年底臺灣平均溫度為攝氏 24.56 度，再創歷史新高），醫院為符合醫療相關法規，維持高品質醫療服務（如感染管制、藥物樣品保存），環境需保持低溫。氣候異常高溫造成額外能源耗用，可能與當年度醫院汰換舊機組之節能功效，兩者相互抵銷，導致當年排碳總量與前一年相比可能持平。

4. 金融監督管理委員會

截至 109 年 6 月執行情形尚符合第一期(105 至 109 年)溫室氣體排放管制目標之進度，爰第一期尚無面臨之困難及後續因應改善作為。

惟有金融業者反映氣候異常、夏季長、天氣日益高溫炎熱，以及電子化設備日益增多等執行困難。

5. 教育部

截至 108 年 6 月執行情形尚符合溫室氣體排放管制目標之進度，爰尚無面臨之困難及後續因應改善作為。

6. 交通部

截至 109 年 6 月執行情形尚符合溫室氣體排放管制目標之進度，爰尚無面臨之困難及後續因應改善作為。

7. 國家通訊傳播委員會

因氣候暖化問題，導致空調能源消耗無法明顯降低之外，通訊傳播產業的發展，亦造就國家經濟成長，也同時提高能源的消耗，這是無可避免的定律。只是新的傳輸技術不僅意味著訊號傳輸品質調高，也提升能源消耗的效率，所以汰除老舊耗能效率較低的設備，一直是國家通訊傳播委員會業者於本項管制措施的主要工作內容。這樣的工作將一直持續進行，不會有太多的改變。

國家通訊傳播委員會為照顧偏鄉地區的通訊傳播品質，積極佈建偏鄉地區的傳輸設備，雖然提升訊號的涵蓋範圍，但也增加能源的消耗。這就是之前所述的：能源消耗往往與經濟成長及生活品質息息相關，所以管制成果不應只是耗能的數值降低的問時而已，而是能讓能源更有效的利用，提升更多人的生活品質，如何訂立這樣的指數？是目前判斷管制成果較為困難的地方。

(三) 後續加強推動策略措施

針對住商部門為達成 109 年階段管制目標預期之減量缺口，重點說明後續應加強或新增之推動政策措施及其預期效益（並預估其節能量或減碳量）。

1. 內政部

- (1) 強化現行建築技術規則綠建築基準有關建築物節約能源法規，逐步提高法規基準值。
- (2) 研議可行之建築物外殼耗能資訊揭露方式，建立建築外殼耗能分級制度。
- (3) 研議建築溫室氣體排放預測及減量措施分析對於溫室氣體減量之預期效益。

2. 衛福部

- (1) 為使國內醫院更了解環境友善醫院之理念，以及教育醫院如何落實推動指標及指引，將辦理「環境友善醫院教育訓練」，邀請區域醫院級以上及低碳醫院參加教育訓練，並與國內外專家合作，辦理氣候變遷與環境健康相關工作坊或教育訓練，另發展相關教育素材，以提升民眾與醫療院所服務人員之環境健康識能，同時協助醫療院所檢視及調整最適能源耗用及醫療服務流程，以減緩溫室氣體的排放及調適氣候變遷對健康的衝擊。
- (2) 為強化管理減碳成果，本部提前於上年起要求醫院填報醫院節能減碳網路填報系統，統計前一年能源耗用資料，含開放總病床數、全年門診人次、全年急診人次、住院人日、樓地板面積等醫院營運基本資料，及電、水、油、氣及廢棄物等使用/產生等資料。
- (3) 醫院汰換老舊設備所產生之節能成效，醫院於次一年度始能依實際耗用數據，完整填報能源耗用量及廢棄物產生量資料，故節能成效難以於當年度反映推動政策成果，造成成效遞延，統計數據無法即時更新，惟本部仍將要求醫院落實減碳措施並如期填報成果。

3. 教育部

- (1) 推動節能減碳措施：持續協助所屬機關及學校推動節能減碳措施，

並定期追蹤，達到減少用電、降低碳排放之目的。

- (2) 加強師生節能宣導及管理人員培訓：強化節能減碳人員培訓，加強推動所屬機關及學校節能管理人員對減緩全球氣候變遷之認知與減少溫室氣體排放之教育宣導工作，並辦理增能研習活動。
- (3) 大專校院課程補助：持續辦理大專校院氣候變遷相關課程補助及教學活動。
- (4) 推動永續循環校園計畫，打造節能綠化綠能校園空間，優化學生學習環境。

4. 交通部

持續推動節約能源相關措施，包含：

- (1) 針對使用年限已久，且使用頻率高之電梯及電扶梯設備，替換為具備高效馬達之新型設備，減少電力耗用。
- (2) 積極汰換老舊耗能之照明及空調設備，優先採購節能標章產品。
- (3) 電扶梯設備引進怠速節能裝置，於旅客未使用電扶梯時段，減少電扶梯耗電量。
- (4) 老舊耗能油壓電梯汰換為較節能之無機房式電梯。
- (5) 觀光局已訂有：「交通部觀光局獎勵旅宿業品質提升補助要點」中第 8 點規定略以：「旅宿業者得向本局申請硬體規劃更新……」，觀光局已將補助項目朝向節能減碳及提升旅客安全等納入補助範圍。

5. 金融監督管理委員會

強化與公協會鏈結，推動金融業者(銀行業、證券期貨與投信投顧業、保險業)落實節能改善，辦理下列加強措施：

- (1) 持續汰換舊設備(含機房)、採用高效能節電環保電器用品。
- (2) 定期清洗並保養空調設備，固定室內溫度設定 26~28 度。
- (3) 更換採用 LED 燈或其他節能燈具，設定區域電燈開關，廁所、茶水間更換感應式開關。
- (4) 飲水機夜間及假日停機運轉。

- (5) 招牌開關燈時間調整。
- (6) 更新硬體改善節能設施，同時應持續推動有效之節電宣導教育，每人日常養成節能習慣。
- (7) 鋪設太陽能板，增加再生能源發電。
- (8) 推動綠色採購及申購再生能源憑證。

6. 經濟部

(1) 能源局

- A. 持續增(修)訂設備器具能效基準及推動節能標章。
- B. 禁用鹵素燈節約能源規定：持續編列經費進行訪視、宣導；針對 100kW 以上高壓用戶加強檢查，落實法規管理。
- C. 指定服務業能源大用戶訂定 1% 用電效率改善目標：擴大能源大用戶(契約容量超過 800kW)節電目標規定執行期程為 104~113 年，以持續維持節電成效。
- D. 辦理政府機關及學校全面節能減碳措施：推動「政府機關及學校用電效率管理計畫」，以 112 年用電效率相較 104 年提升 10% 為目標。
- E. 住商能源查核與技術輔導：節電率較低之用戶，加強輔導及現場協助發掘節電潛力，透過操作管理及設備改善提升能源使用效率；另對集團用戶進行深入輔導並建立示範場域，於集團內形成節電技術擴散。
- F. 推動服務業節能績效保證專案示範推廣補助：擴大示範優先補助項目，鼓勵服務業導入 BEMS 及針對電信機房進節能改造(能效指導 1.5 以下)，擴大節電成效。
- G. 縣市共推住商節電行動：持續辦理縣市陪力及分享會，另辦理縣市焦點座談，促進縣市交流節電工作推動經驗。

(2) 中小企業處

- A. 持續配合主管機關之法規政策，藉由公協會、地方網絡、FB 等管道加強宣導，協助中小企業因應法規要求落實改善。
- B. 鼓勵推動節能成效良好之企業參與相關獎項選拔，提升企業形

象，並辦理經驗分享等活動，擴散輔導成果及節能新知，推廣中小企業之減量成效以提升中小企業節能意願。

- C. 導入廠內能源監管，推動節能管理資訊化，減少抄表人力投入，創造能源數據應用價值，提升廠商節能意願及信心。
- D. 導入節能減碳諮詢診斷服務，改善提升廠內照明與設備變頻減少耗能。

(3) 商業司

A. 強化商業部門跨部會會商平台功能

規劃提高召開商業部門跨部會會商平台會議之頻率，促進各部會進行推動節能經驗分享，提升商業部門各部會的交流，以利後續提出加強措施。此外，邀請專家學者提供未來改善與調整之建議，並規劃與溫室氣體減量執行成效較佳之目的事業主管機關合作，進行示範觀摩。

B. 協助連鎖加盟業者導入智慧雲端能源管理系統

協助連鎖加盟業者進行智慧雲端能源管理系統之規劃與建置，以監控分店用電情形，並針對用電異常增加的分店，檢討並要求改善，以提升節能效率。

C. 建立能源使用效率指引

依行業別制訂能源使用效率檢點表及設備操作 SOP，協助業者透過檢點表自我檢核用電行為，並依據設備操作 SOP，調整設備操作方式，達到節電效果。

D. 提升產業減碳能量

為增加產業投入節能減碳之誘因，規劃強化與公協會之連結，將自主減量計畫結合輔導與補助，透過公協會邀集其企業會員實際落實節能改善，並針對具成效之公協會與企業進行頒證表揚，以提升商業服務業的實際減碳量，同時擴散節能效果。

E. 強化節能資訊之擴散

建置「商業服務業節能減碳專區」整合節能財務分析系統與商業服務業節能減碳之輔助工具及相關政府公開資訊（包含節能手冊、輔導計畫、培訓課程、示範案例等），促進節能相關資訊的

擴散。

規劃設計「經濟部商業司節能減碳吉祥物」，將艱澀乏味的專業知識內容轉化為平易近人、詼諧有趣的主題，拉近與業者之間的距離，以提升我國商業服務業業者對於節能減碳資訊與資源的接收及使用率。

F. 辦理商業服務業節能團購

鏈結產業公會與技術同業公會能量，媒合企業與技術業者推動節能團購，透過以量制價模式，以優惠價格採購高能效耗能設備，促成企業落實改善。

G. 低碳節能門市研析

透過專業模擬軟體，協助連鎖企業集團研析門市耗能系統之不同配置方案，並評估節能效益，以得知最適化配置方案，並編撰客製化節能門市設計指南，提供企業後續展店或改裝參採。

(4) 貿易局

A. 台北世貿 1 館：

未來將持續推動電力設備、照明設備及電扶梯設備等更新工程，預估可達成 109 年碳排放管制目標。

B. 台北國際會議中心：

除持續發掘節能空間並推動節能措施外，已規劃於 108 年辦理「空調系統主變壓器修繕工程」提升用電效率，預估年節電量 6.8 萬度，減碳 0.0034 萬噸。

C. 台北南港展覽館 1 館：

未來將優先採購高效率且節能之設備，並持續推動照明設備更新工程，預估可達成 109 年碳排放管制目標。

D. 高雄展覽館：

未來將持續配合能源局節電 1% 規定，汰換老舊耗能設備時，優先選用高效率設備。

7. 國家通訊傳播委員會

目前 109 年透過 5G 釋照，汰換 2G、3G 設備及機房整併降低空

調能源消耗。

其餘汰換老舊高耗能設備，採用高效率設備，仍然是後續推動策略措施的重點。